

上海市快递行业

党建、文明创建工作简报

2022 年第 55 期（总第 406 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2022 年 12 月 19 日

中国邮政集团有限公司上海市浦东新区分公司召开 党委中心组理论学习（扩大）会议

近日，中国邮政集团有限公司上海市浦东新区分公司党委召开 2022 年第十二次中心组理论学习（扩大）会议，深入学习贯彻党的二十大精神，区分公司党委班子成员、寄递事业部班子成员、各部门负责人、与青年理论学习组代表参加会议。

会上，首先由区分公司党委书记、总经理领学《推进领导干部能上能下规定》，两名党委委员、副总经理分别领学党的第二十次全国代表大会上所做的工作报告，并结合分管工作作学习交流。区分公司人力资源部经理、党员代表等结合各自岗位实际，交流学习党的二十大精神感悟。会议指出，

加强学习是永恒的主题，学习宣传贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务。我们要持续在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。一是要全面学习党的二十大精神，各级领导要持续加强学习，立足当前，着眼长远，自觉把发现问题、分析问题、解决问题作为一切工作的基础，从中找到着力点和突破口；二是要全面把握党的二十大精神，善于学习，切实把学习成效转化为实干争先的强大精神力量，以解决问题为出发点，在经营发展中寻求新突破，扎实推进共同富裕。三是要全面落实党的二十大精神，持续学习，始终保持自我革命的清醒和坚定，面对经营发展中遇到的难点、痛点，我们要敢于斗争、善于斗争。在企业创收、深化改革中出实招、见实效，切实把党的二十大精神体现在抓当前、谋长远、创实效的实际行动中。

“铁拐”快递员沈光雨荣获第三季度最美申通人

沈光雨很普通，努力送好每一票快件；他也很特别，一手拄着7斤重的铁拐，一手抱着快递奔走在大街小巷。对于周边的人来说，他就是行走的励志偶像。客户、同事、街坊邻居都对他赞不绝口。“这是我的偶像！很努力，长得又帅”经常收发快递的店铺老板说道。

在上海奉贤海湾网点生活近20年的沈光雨送了7年快递，客户的收件习惯和需求他如数家珍。在同事眼中他是积

极向上、充满正能量的榜样，在客户眼中他认真负责、服务态度好。快递改变了他的生活，6岁那年他因意外左腿高位截肢，15岁跟随父母从江苏盐城来到上海奉贤海湾成为“沪漂”。他比同龄人更早地思考如何自力更生，曾在菜市场摆摊修鞋11年。2015年的某一天，鞋摊上来了一位干快递的顾客，闲聊中得知自己也能送快递的沈光雨决定告别菜市场的鞋摊开启人生的第二篇章。

“我以前走路都是低着头的，干快递后我的性格变化挺大的”从内敛到外向开朗，在一次次派送中沈光雨不断重塑自我，找到人生的价值。他每天日均派送350票，在高峰期一天能送近800票，获得了5年送出50万单的好成绩。从业7年间，他的月收入从3000、5000一步步涨到过万。他只能穿一只鞋，和父母租住在离海边不远的民房，沈光雨过着节俭朴素的生活。在他的生活中，唯独买鞋是不可避免的浪费，因为买一双鞋只能穿其中一只。沈光雨曾在网上发帖寻找可以和他交换一只鞋的人，“有一次我真的找到了一个人跟我穿同样尺码的鞋子，正好我是左腿残疾，他是右腿。我们在线上商量好把不穿的那只鞋寄给对方”沈光雨把自己积攒的十几只鞋打包寄给了对方却没有收到对方寄来的鞋“就当是做好事不求回报了”他并没有往心里去。因为送快递经常在外奔走，他的铁拐断过一次，修好后的铁拐多了两根钢筋加固。在爱心人士和机构的帮助下，沈光雨也曾免费装上假肢，但在重重摔了几次后沈光雨还是决定用回自己的

铁拐“这根铁拐可能要跟着我一辈子了，我的新目标是早日攒够 100 万元。”2019 年初，他的故事开始受到媒体关注和传播。对于自己的走红他始终保持平常心：“我觉得自己很平凡跟普通人没什么区别。”在工作中收获的认可和尊重让沈光雨渐渐接受自己的不完美，不断超越了自我。

2020 年 5 月，上海奉贤海湾网点实行共配，沈光雨成为申通的一员。积攒了多年的工作经验让沈光雨有了创业的想法，“我想趁着年轻多拼一拼，吃再多苦都可以”他没有因为少一条腿就给人生设限。“对我好的人太多太多了，因为我在这里生活快 20 年了，街坊邻居都认识我，尤其本地人”说不出哪一次派送经历最令他感动，但是收获温暖和善意早已成为他生活中的常态。

圆通速递有限公司再添一架 B757 全货机，加码航空物流

近日，圆通速递有限公司再添 B757 全货机，这也是圆通今年投运的第 7 架新运力。未来，新货机将投入执飞圆通南亚航线，保障国际航空物流时效。

圆通航空正持续加大运力投入，优化国际航空物流快递运力和效率，进一步提升物流服务能力。上月，圆通航空开通首条上海定期国际货运航线，后期也将进一步加密华东地区航网覆盖，以满足快速增长的国际物流市场需求。

为了匹配新需求，圆通航空迄今已累计开通逾 80 条国

际航线，旺季日均航班超 40 班，实现除中东地区亚洲航线网络的全覆盖，国际货运业务占比在 90%以上。

中通快递股份有限公司举办 2022 年快递员的“慢”生活员工关爱活动

11 月 25 日起，中通快递股份有限公司在组织开展 2022 年“暖蜂行动”之快递员的“慢”生活员工关爱活动，让来自业务一线的快递员、分拣员、驾驶员、客服员等，放慢忙碌的“快”节奏，在工作之余体验“慢”生活。

在活动现场，中通快递集团党委副书记、工会主席、副总裁表示：去年中国快递就已进入“千亿件时代”，在一件件快递安全准时送达的背后，是所有快递劳动者兢兢业业地付出，他们用心守护每一个包裹、服务每一位客户，为实现更多人的美好生活而努力奋斗，在平凡岗位上铸就不凡。在刚刚过去的 2022 年“双 11”快递业务高峰期，他们更是全力以赴，努力以最佳状态为客户提供安全、快速、便捷、可靠的快递服务。

他表示，中通快递 2022 年“暖蜂行动”之“快递员的慢生活”员工关爱活动，既是积极贯彻落实习近平总书记关心关爱快递小哥的重要指示批示精神，践行七部门《关于做好快递员群体合法权益保障的意见》的具体表现，也是中通快递一直以来致力于提高一线快递人的获得感、幸福感、安

全感的实际举措之一。

活动现场，一线业务员们在团队游戏中体会合作的乐趣、在制作陶艺中陶冶了情操、在肩颈调理养生项目中调节了身心……大家体验和感受了不同于日常的工作与生活方式，静心享受“慢”下来的时光。

快递员像勤劳的小蜜蜂一样，是美好生活的创造者、守护者，正因为有快递员们和他们优质的五星服务，使得中通快递在公众的满意度上升了一个台阶。参与活动的每一位中通人充分享受了属于自己的“慢”生活，收获了更多幸福感和归属感。

未来，中通快递集团会继续不遗余力地扎实推进快递员合法权益保障工作，持续为一线快递人创建更多关爱活动，让大家在中通大平台不断感受到家的温暖与幸福。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
